



**ИВАНОВ СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ**

Родился в 1953 году в Харькове. В 1975 году окончил международно-правовой факультет МГИМО МИД СССР, а в 1976 году — курсы переводчиков ООН при МГПИИЯ им. М. Тореза.

С 1976 по 1980 год работал сотрудником Европейского отделения Секретариата ООН в Женеве. Участвовал в работе ряда международных конференций.

В 1980 году поступил в аспирантуру Дипломатической академии МИД СССР по кафедре международного права. В 1983 году защитил кандидатскую диссертацию по проблемам иммунитета государства и его собственности. С 1983 года — старший преподаватель, доцент кафедры международного права Дипломатической академии МИД РФ. В 1985—1987 годах исполнял обязанности заместителя заведующего кафедрой международного права, а с 1987 по 1994 год — декана факультета повышения квалификации дипломатических работников Дипломатической академии МИД РФ. Читает курс дипломатического и консульского права. Имеет дипломатический ранг первого секретаря 2-го класса.

Автор ряда публикаций, большая часть которых посвящена исследованию проблем иммунитета государства, а также вопросам дипломатического и консульского права.

Соавтор учебника «Международное право» под ред. В.И. Кузнецова (М., 1988), ряда выпусков ученых записок кафедры международного права ДА «Актуальные проблемы международного права». Является соавтором «Словаря международного права» (М., 1986) и учебника международного права под ред. Ю.М. Колосова и В.И. Кузнецова, подготовленного совместно сотрудниками кафедр международного права МГИМО и ДА МИД РФ (М., 1994).

С.И. Иванов выступал с лекциями и докладами в Швейцарии, Мексике, Конго, Германии.

Является членом Российской ассоциации международного права.

*На вопрос редакции о состоянии проблемы иммунитета государства и его собственности в нынешний, переходный для российской экономики период* С.И. Иванов ответил: «Эта проблема не дает покоя теоретикам и практикам в области международного права с незапамятных времен. Суть ее заключается не в том, должно ли государство или его собственность иметь юрисдикционный и другие иммунитеты, а в том, в каких объемах и в каких случаях такие иммунитеты должны действовать».

Историческая практика большинства государств мира свидетельствует о том, что у любого государства при любой формации имеются свои правомерные интересы, к числу которых относится и потребность в защите своего достоинства и своего имущества на международной арене. Поэтому государства по мере возможности всегда пытаются использовать юридические институты для защиты своих интересов.

Что же касается проблемы иммунитета государства и особенно его имущества применительно к нынешним российским условиям, то я считаю, что, пока государство правомерно обладает каким-либо имуществом, на международной арене оно обязано защищать его всеми допустимыми уже действующим международным правом способами и отстаивать для него максимально возможные объемы и варианты иммунитетов при разработке новых международно-правовых норм. Ведь в конечном счете интересы и имущество государства — это интересы и имущество его граждан и организаций, являющихся налогоплательщиками».



**КОМАРОВ АЛЕКСАНДР СЕРГЕЕВИЧ**

Доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой правовых дисциплин Всероссийской академии внешней торговли.